

抓转型 促发展

西昌:走好新型工业化道路

“

以“阳光”闻名的西昌,是一座极具资源禀赋的工业之城。

地处著名的攀西裂谷成带,西昌矿产资源十分丰富,有色金属、钒钛磁铁矿保有储量居全国、全省前列,是国家级战略资源创新开发试验区的核心区域。

凉山州是千河之州,水能资源十分丰富,州府西昌更是国家重要的“西电东送”战略基地。

富集的资源优势给予了西昌发展工业的“底气”,在这片得天独厚的土地上,西昌深入实施“工业强市”战略,突出工业当先,制造为重,走出了一条新型工业化的崛起之路。

追寻“工业之光”,西昌向着将西昌市建设成为世界级钒钛新材料产业新高地、国家级“水风光氢储一体化”清洁能源基地、西部领先的中医药产业发展高地的目标奋进,积极引领凉山州工业经济高质量新发展。

”



西昌是一座极具资源禀赋的工业之城



西昌钒钛产业园区 (余钢 摄)



好医生攀西药业有限公司已建成现代化智能生产线 (潘显 摄)



西昌钢钒生产线



西昌是国家重要的“西电东送”战略基地

(本版图片除署名外均由中共西昌市委宣传部提供)

站在新型工业化发展的关键期,如何在新赛道中披荆斩棘?

西昌,把新型工业化这条主线的“起笔”,落在了实施工业产业倍增行动上。

按照凉山州“2+5”现代工业体系,西昌做强做大以钒钛新材料及装备制造为战略产业,食品医药、清洁能源、数字经济为支柱产业的“1+3”现代工业产业,构建形成以新型工业化为主导、以实体经济为支撑的现代化产业体系。

聚力突破,西昌市推动产业链条不断延伸。

抢抓新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设,攀西战略资源创新开发试验区建设,安宁河流域高质量发展等重大机遇,西昌精细化培育钒钛新材料产业集群,高质量推动钒钛新材料“建链、延链、补链、强链”创新发展,推动优势资源就地加工转化。

“新”潮涌动,全力赋能“工业产业倍增”

目前,西昌钒钛钢铁产业共有规上工业企业18户,占总户数的19%,2022年钒钛钢铁产业工业产值404.2亿元,占规上全部工业总产值的比重81.7%。

计划到2026年,初步建成以钒钛磁铁矿开发、钒钛钢铁冶炼材料、钒材料、钛材料等链主企业引领、产业链较为完整、集群水平初步显现的钒钛新材料产业体系,工业产值达到700亿元左右,力争突破完成750亿元。

生物医药是西昌市战略性新兴产业之一和成凉园区四大主导产业之一,西昌市药用动植物资源总蕴藏量达6197.61公担,中药材种植品种涉及附子、续断、重楼、金铁锁、当归、砂仁、柴胡、一枝花等24个品种。

依托生物医药产业基础和资源优势,西昌市推动生物医药产业快速发展,计划到2026年,初步建成区域重要中药材深加工基地、西部领

先中医药产业发展高地,生物医药产业产值达到75亿元,力争突破80亿。

通过不断壮大食品加工龙头企业,推动农特产品加工业由松散布局向集群发展转变,计划到2026年,初步形成特色鲜明、绿色健康、层次分明的现代农副食品加工体系,农特产品加工产业总产值达35亿元,力争突破50亿元。

依托钒钛材料优质资源,围绕安宁河谷矿产资源开发,围绕未来增量企业绿色低碳服务需求,不断拓展突破装备制造产业发展,计划到2026年,装备制造产业产值突破30亿元,力争突破50亿元。

围绕“双碳”目标,坚持绿色低碳发展、多能互补、水风光储一体化发展,打造清洁能源产业集聚区。计划到2026年,清洁能源产业实现工业产值70亿元,力争突破100亿元。

经过多年的培育发展,西昌市在新材料领

域涌现出了一批龙头骨干企业。通过深化绿色建材产业发展,计划到2026年,西昌绿色建材产业产值达到40亿元,力争突破50亿元。

新型工业化,需要数字经济与实体经济的双向奔赴。

为加速数字经济高质量发展,西昌市加强与高校合作,促进企业转型升级,推进工业互联网平台建设,搭建数字经济与产业结构转型升级交流平台,加强数据共享平台建设。

同时,突破发展战略性新兴产业,落地建设西昌卫星智造项目,打造服务四川及周边区域的卫星数据应用的航空航天产业园,发展动力电池正、负极材料,大力推进30万吨硅碳负极材料及3万吨微米硅项目,不断加快形成新质生产力,增强发展新动能。

一步一个脚印勇毅前行,西昌既求增量、更重质量,把工作干到了实处。

动能澎湃,大项目带动大发展

中取得显著成效。

据统计,2023年以来,西昌市投入产业项目前期经费5000万元,全额保障项目包装;围绕主导产业精准招商,成功签约埃普诺30万吨/年硅碳负极材料、上海电气钒液电池等9个项目,签约资金227.8亿元,为西昌市工业经济发展注入新动力。

与此同时,西昌不忘企业培育工作,不断加大力度,推动大中小企业协作配套、融通发展,加快培育一批“创新型企业”“专精特新”“小巨人”“贡嘎培育”“瞪羚”等在国内具有影响力的大企业大集团以及“专精特新”中小企业。

以实现碳达峰碳中和为目标为引领,西昌大力发展绿色低碳优势产业,支持企业开展节能降碳技术改造;支持西昌钢钒、重钢西昌矿业、好医生药业等企业争创国家级绿色工厂,推动钒钛园区实施近零碳排放园区试点建设。

通过强化创新驱动发展,到2026年,新建成省级企业技术中心、工程技术研究中心、重点实验室10个以上;国家级企业技术中心、工程技术研究、重点实验室实现“零”的突破。

加快数字化转型发展,提升西昌数字经济产业园发展能级,打造“数字经济+总部经济+研发创新+金融科技+电商物流+高端服务业”的一体化专业型功能园区。

.....

一系列新型工业化的强势推进,让西昌已然成为一方欣欣向荣、活力四射的发展热土。

据悉,西昌市相继出台了《西昌市支持工业高质量发展若干措施》《西昌市支持生物医药产业高质量发展的若干政策措施》等政策举措,以真金白银提振市场信心。

2022年以来,西昌市财政兑现各类奖补、扶持资金超1亿元。及时解决企业项目建设和生产

经营存在的困难和问题;设立“制惠贷”风险基金500万元、应急转贷专项资金5000万元,切实解决企业资金需求。

通过实施企业培育梯级,西昌大力推进创新型企业和“专精特新”企业培育,推动好医生入围全省100户“贡嘎培优”企业名单。



成凉工业园区

积聚发展,以园区为载体做强工业

目标摆在眼前:通过三年的集中攻坚,到2026年,西昌市规模以上工业总产值力争突破950亿元,规模以上工业增加值年均增长12%以上;工业投资分别年均增长10%以上;规模以上工业企业突破130户。

向着目标迈进,每一步都尤为重要。

聚焦工业园区这个工业高质量发展的主战场,西昌积聚发力,一边“谋”一边“动”。

西昌钒钛产业园区(凉山高新区)、成凉工业园区(西昌农高区)是西昌工业园区的两大重点园区。

西昌钒钛产业园区是攀西战略资源创新开发试验区核心园区,现有规上工业企业61户,2023年规上企业实现产值487.11亿元,同比增长3.5%。

成凉工业园区(西昌农高区)已基本形成生物医药产业园、食品加工产业园、数字经济产业园、现代物流产业园、汽车贸易产业园、科教产业园6大特色产业,2023年园区共有规模以上工业企业34户,2023年完成规上工业总产值42.37亿元,同比增长4.5%。

如何为园区扩容提质,提升能级注入强大动力?

西昌市拿出了“解决办法”:完善园区基础设施配套,推动园区提档升级,将工业园区打造成产业承载力强、管理水平高的载体平台,项目建设的主阵地。

西昌市强化园区体制机制建设,加快园区扩区调位,支持钒钛园区创建国家高新技术产

业园,加快推进钒钛园区省级园区政务服务大厅建设,打造“一站式”综合服务平台,实现“园区事区内办结”。

大力实施“园区提质、企业满园”行动,以钒钛园区申报化工园区和成凉园区争创省级农高区为抓手,大手笔持续提升园区承载力。

有序推进飞地园区建设,引导资源换取的产业项目向钒钛园区集中集聚布局,将“飞出地”的资源、政策、要素优势与西昌市的区位、产业平台、产业集群优势相结合,建立合理高效的利益链接机制,通过园区共建、优势互补、利益共享,实现“飞出地”资源优势转化为产业优势,打造“飞地经济”样板。

据统计,西昌市2022年以来已投入约25亿

元持续提升园区承载力,实现园区共建、优势互补、利益共享;西昌钒钛产业园区成功创建全省民族地区首个高新技术产业园区、省级开发区、近零碳排放试点园区、新型工业化示范产业基地,成凉产业园区入选全省第三批院士(专家)产业园区。

紧扣新型工业化这一“时代命题”,西昌发展的前路越走越宽。

2023年,西昌市95户规上企业完成产值520亿元,规上工业增加值增速14.8%。

西昌市从“百强县”向“千亿县”阔步迈进的信心和底气不断增强,正全力以赴为建设具有凉山特色的现代化经济强州作出更大贡献。

(陈国盼)